

科技助力水生金

——南澳大力推进渔业发展助力乡村振兴

本报通讯员孙虹 杨读俊

夏日炎炎，一大早，南澳区章广镇叶贵家庭农场的负责人盛叶贵趁早凉来到自家建设在原胡集中学里面的陆基桶装水工厂化渔业养殖项目，乐呵呵地观察水流、温度和鱼苗长势，记录下一系列必要的数

据，为这一新型养殖模式积累可推广的经验。渔业是农业农村经济的重要组成部分，推动渔业高质量发展是实施乡村振兴及农民增收的有效途径。南澳区水产资源丰富，有养殖面积3305公顷，其中池塘1455公顷，水库等大水面1850公顷。近年来该区贯彻新发展理念，紧紧围绕“两强一增”行动计划，深入实施“两强一增”，采取推动水产养殖业绿色发展，促进产业转型升级、水产养殖提质增效、“三产”融合发展等系列举措，推进水产能力和渔业高质量发展，结合市场趋势，大力推广名优水产品繁育，持续抓好水产品稳产保供，满足人民对优质水产品和优美水域生态环境需求。据初步统计，今年上半年水产品总产量1.21万吨，同比增幅达4.6%；繁育鱼苗50亿尾，其中名优水产品黄颡鱼苗达1亿尾，鳊鱼苗2亿尾、鳙鱼苗50万尾，年生产苗种销售额600余万元。

强化政策资金扶持，促进产业发展。制定整区推进渔业绿色循环发展试点工作和2022年中央财政成品油价格调整对渔业补助资金项目实施总体工作方案等文件，推进水产养殖为全区特色产业之一。各级财政加大投入，今年共投入渔业发展资金2220万元，同时整合涉农项目资金向渔业倾斜，积

极向上争取资金支持。强化金融服务渔业发展，开展农业信贷担保，拓宽融资渠道，纾解水产养殖户融资难等问题。开展特色农业保险，充分发挥农业保险重要功能，降低农业生产风险，目前已将“小龙虾”养殖纳入特色农业保险，区财政补贴300万元。

示范优化带动，推进绿色发展。争取2022年省级渔业绿色循环发展试点县项目资金2000万元并开展试点，加强种业生产基地建设。大力推进水产种业建设，清淤亲鱼养殖池塘200多亩，改造尾水净化池30亩，新建繁育环道8条，购进增氧机80台(套)，引进亲鱼4万多斤。持续提升水产苗种企业繁育能力，财政投入80万元，用于加大渔业种业建设和推广名优水产繁育。开展水产种质资源普查，建立全国农产品地理标志“滁州鲫”保种基地，加大对滁州鲫保种及“育繁推”支持。全区改造7200亩标准化、集约化、机械化、智能化规模池塘、养殖基地，有效提高池塘养殖综合生产能力，解决养殖尾水处理能力，提升管护水平，促进水产养殖绿色高质量发展，辐射带动全区水产品供给能力稳步提升，力争2025年实现养殖尾水资源化利用和达标排放的池塘面积比例在80%以上。

强化主体培育，带动多元发展。区财政扶持80万元，在章广镇胡集村实施陆基桶装水循环流水养殖项目。这一养殖模式，是现行条件下新型的水产养殖模式，其优点是占地面积少，养殖密度大、产量高，可实现智能化养殖和养殖污水零排放。现已建成直

径10米的养殖桶12个、直径7.5米的养殖桶6个、直径5米的养殖桶6个，配套循环流水、增氧、污水处理等设施和200平方米塑料保温大棚。项目总投资约300万元，年可产成鱼约50万斤，年销售收入约600万元，预计实现利润约120万元。采取扶持成长性、带动力强的经营主体示范带动周边水产养殖户转型升级，实现农民增收增收的目的。

注重人才培养，推动科技发展。立足渔业高质量发展，发挥科技支撑作用，搭建产学研合作平台，与上海海洋大学、安徽农业大学等高校院所签订科技服务协议，成立专家工作站，聚集人才培养、资源保护、品质提升、智力决策等方面科技力量。继续开展新型农民职业培训，加强土专家培养，今年将培育水产养殖经营主体骨干50余人。持续提升水产种业创新能力，加强与安徽农业大学及有关企业合作，成立战略合作及人才培养基地；加强与省农科院水产所合作，签订科研协议，加强水产优良品种培育。

推广休闲渔业，促进融合发展。综合文旅发展及资金投入，引导水产养殖与乡村旅游融合发展，把旅游产业、旅游观光、休闲垂钓等休闲活动与现代渔业发展方式有机结合，以各类旅游文化活动和各类农产品直播带货走进田园，实现了第一产业与第三产业的融合。今年上半年全区休闲渔业产值276万元，接待游客2.3万人次，其中休闲垂钓营业额达229万元。

南澳风采

区财政多点发力密织粮食安全防护网

本报讯 今年以来，南澳区坚决贯彻中央和省市委“一号文件”精神，坚持稳中求进，以实施“两强一增”行动为引领，切实抓好粮食安全，密织粮食安全防护网，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

惠农户，提高农民种粮积极性。注重精准规范施策，落实各项补贴政策，今年已发放耕地地力保护补贴5601万元，补贴26.29万亩，受益农户3.88万户；发放实际种粮农民一次性补贴941万元，面积28.21万亩，受益农户2.75万户。继续实施产粮大县奖励政策，保障各镇重农抓粮得实惠有发展。落实农机购置补贴政策，农机购置281台套，补贴资金414万元。

夯基础，提升农业基础设施建设。抓好耕地保护和地力提升，落实专项资金9606万元，建设4万亩“集中连片、设施完善、土壤肥沃、生态良好、旱涝保收”高标准农田，亩产增幅30%，机械化率提高到90%以上。

强科技，力推“两强一增”行动计划，提高农业机械化水平。落实专项资金

1032万元，新建农产品产地冷藏保鲜设施10个、育秧工厂2家、粮食烘干中心2个和农事服务中心1家；推广适应特色产业发展农机15类，经济作物生产全程机械化率50%以上，主要农作物耕种收综合机械化率85%以上。落实专项资金180万元，新建茶叶科技示范基地一个；推广“科技特派员+”制度，新增科技特派员12名，提升基层科技水平。培养高素质农民队伍，开展全产业链特色专培，落实资金43万元，计划培育高素质农民150人。

抗风险，增强农业防灾减灾能力。落实小麦“一喷三防”、赤霉病等重大病虫害防治资金197万元，确保小麦防灾、稳产、增产。落实特色农业保险200万元，政策性农保38万元，推广水稻、小麦、油菜完全成本保险和收益保险，有效提高农业抵御自然灾害风险水平。推广大豆玉米带状复合种植模式，除中央和省补助外，区级再增加50元/亩，并将种植机具纳入农机购置补贴，预计亩均可增收700余元。

(李苏皖)

区政协以“书香大讲堂”推动委员高质量履职

本报讯 区政协近日举行“书香政协大讲堂”报告会，特邀市林业局业务专家就习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”发展理念作专题报告。区政协领导和区政协全体委员，驻区的市政协委员，各镇、街道政协工作人员，区政协机关全体工作人员等参加报告会。

为喜迎党的二十大胜利召开，丰富政协委员精神文化生活，提高委员履职能力，今年，区政协组织开展“书香政协”大讲堂活动，以提高委员整体素质为出发点，以打造“讲政治、爱学习、敢开拓、善参政”政协队伍为目标，开展特色讲堂活动，提高全体政协委员综合素质，净化提升思想境界，提升履职能力，切实转变工作作风，为地方政治经济与社会发展

多建言、献良策。

为此，区政协常委会统一思想、提高认识，加强领导、落实责任，主动带头、营造氛围。大讲堂活动全年安排四次，以专家专题讲座和委员登台分享交流相结合的方式，就绿水青山就是金山银山的论述、居安思危重视支持国防建设、朱元璋与滁州及明文化、二十大报告辅导等开展专题辅导讲座。同时，加强课后交流研讨，总结提升经验，营造浓厚的学习氛围，不断增强委员的学习意识、大局意识和责任意识，不断提升他们的理论水平、政治水平和观察问题、分析问题的能力，提出真知灼见，以实际行动为建设经济强、城乡美、百姓富的新阶段现代化新南澳贡献智慧和力量。(杨读俊 杨礼禧)

民生工程宣传进社区



南澳区民生办日前组织多家单位走进银西社区开展民生工程中宣传活动。志愿者们向居民宣传讲解各类民生惠民政策，进一步提高居民的政策知晓率和满意度，引导他们积极主动参与、支持各项民生项目实施工作。

董超 王冠芳 王婷婷摄

助力发展高质量

本报通讯员李宗传 杨读俊

“免收勘察费、免施工图审查费、免城市基础设施配套费、免不动产登记费……”在南澳区政务服务大厅的区住建局窗口，工作人员总是热情、详细地告知每一位前来办理工程报建的企业人员。

工程报建全程代办

迅速贯彻省改进作风为民办事实事为企优化营商环境大会精神，进一步细化化省、市关于创建一流营商环境的决策部署，区住建局按照“一改两为五做到”要求，落实工程报建全程代办制度，由窗口工作人员负责工程建设项目申报全流程管理，确保同一事项无差别受理，即时更新。效度类费用减免，针对社会投资低风险项目减流程、耗时和费用，企业从拿地办理不动产登记只需要3个环节，审批时间压缩到10个工作日。截至目前，已办理施工许可证41个，办结项目41个，总建筑面积1913996.75平方米，造价257617.64万元；办理竣工备案71件，办结项目71个，总建筑面积660169.75平方米，总投资131060.16万元。

消防审验“不见面”审查

项目消防审验办理采取“不见面”总平面图审查，针对企业提出的技术难题采取安排专家解答等方式，缩短企业办理消防设计审验时间，营造良好的营商环境，快速高效服务企业。上半年，共办理总平面图规划图的消防审查65个，办结项目消防设计审查8个，总建筑面积26.5万平方米；受理消防验收6个，总建筑面积40.1万平方米；消防验收备案项目20个，总建筑面积73.2万平方米。

上门走访入库企业

住建交通、统计等部门目前联合走访拟入库建筑业企业10余家，调研指导在库建筑业企业40余家次，培训全区在库建筑业企业，多次组织在库优秀企业共同研讨招标文件、建筑业协会筹划等工作。目前纳入区统计库报送的建筑业企业共计60家，比去年增加5家。服务热情周到，办事规范高效，得到上级部门认可。今年2月区住建局窗口荣获省文明办、省住建厅命名的“文明服务窗口”，窗口工作人员田亮荣获“文明服务标兵”；4月区住建局行政大厅审批窗口再获全省住房城乡建设系统学雷锋活动示范点。

目前，该区继续落实“一改两为五做到”要求，推动“转作风、促发展、进前列”作风建设提升行动与经济社会发展紧密结合，紧扣“十四五”目标任务，狠抓作风建设，持续推进高质量发展。

基层广角

龙蟠街道“智慧助老”服务进社区

本报讯 为推动老龄社会信息无障碍，帮助老年朋友跨越数字鸿沟，充分享受智能化带来的便利，龙蟠街道新时代文明实践所通过宣传和培训讲座，积极开展“智慧助老”志愿服务，助力老年人融入智慧生活。

“一对一”精准助老。组织志愿者广泛宣传反诈知识，多次开展“打破信息障碍 守护财产安全”知识讲座，具体讲解安装和使用“国家反诈中心”APP，一对一帮助居民注册安装并开通来电预警功能，切实维护老年人的财产安全和合法权益。

“手把手”用心助老。每月组织志愿者从手机支付、健康防疫、

交通出行、医保交纳及社交娱乐等方面培训老年人使用智能手机；联合共建单位开展“智慧助老，伴爱同行”志愿服务，为老人讲解院事通、健康码、核酸检测等智能手机基本使用功能，“手把手”教会使用，大大方便老人的日常生活。

“面对面”贴心助老。对高龄、独居、行动不便的老人，采取志愿服务结对帮扶，组织志愿者上门面对面教他们如何使用微信聊天，如何发布朋友圈等简单实用操作，帮助老年人拓展与家人朋友沟通的新渠道，同时教授老人使用血压计、测血糖仪等，真正让他们老有所学、老有所乐、老有所安。

(郑丹丹)

李集村开展“反对浪费 崇尚节约”主题宣传活动

本报讯 为弘扬中华民族艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，现阶段，施集镇李集村新时代文明实践站大力开展“反对浪费、崇尚节约”主题宣传活动，引导村民树立节约粮食、文明用餐的消费习惯，营造崇尚节约、反对浪费的良好氛围。

主题宣传活动期间，志愿者通过发放宣传折页、科普反食品浪费法及相关政策法规，与辖区村民相

互探讨等方式开展宣传节约的意义和方法，倡导大家树立理性消费理念，提倡“光盘行动”，拒绝“舌尖上的浪费”，反对餐桌浪费、包装过度等生活浪费现象，并积极引导大家从我做起，厉行节约、反对浪费，珍惜粮食，自觉节能、节水、节粮，切实以自身实际行动践行绿色发展理念，争做文明用餐、节约用餐、健康用餐的宣传者、倡导者和实践者。(武立敏 李婷婷)

干部职工踊跃献血



南澳区近日组织机关企事业单位职工开展集中献血活动，用实际行动呼吁全区社会公众广泛支持参与无偿献血。

董超摄

乡村旅游助振兴



近年来，南澳区高度重视旅游产业发展，将旅游开发和乡村振兴结合起来，把资源优势转化为发展优势，实现了由存量到增量的转变，带动了周边村民增收致富和乡村发展。图为国家AAA级景区——金甲溪森林漂流，漂流河道两边古树参天，浓荫蔽日，游客们在漂流中戏水嬉闹。

王体明摄